

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«Октябрьская основная общеобразовательная школа Кувандыкского городского округа
Оренбургской области»

Исследовательская работа по теме
Топонимика родного края

Подготовил: ученик 9
класса Туктагулов
Рамис

Руководитель: Биккулова
Р.Б. учитель родного
языка и литературы

О Г Л А В Л Е Н И Е

ВВЕДЕНИЕ.....3-4

Глава 1. Теоретические основы топонимика

1.1. Топонимика наука.....5

1.2. Классификационные схемы топонимов.....6

Глава 2. Топонимика родного края

2.1. Анкетирование.....6

2.2. Классификация топонимов Села Большое Чураево и его окрестностей.....7-10

Заключение.....11

Список использованной литературы.....12

ВВЕДЕНИЕ

*"Топонимика - это язык Земли,
а Земля есть книга,
где история человеческая записывается
в географической номенклатуре".*

Н.И.Надеждин

У каждого населенного пункта своя история и свое лицо. Даже в названиях есть что-то таинственное и завораживающее. Иной раз в таком путешествии встретится хранитель преданий местной старины, который поэтическую легенду смешает вам с привнесенными в нее книжными фактами. Поверить не во все можно, а послушать интересно. Да, эта наша малая Родина.

Для чего нам нужно знать историю родного края? Каждый из нас имеет глубокие корни, которые уходят вглубь веков. Прошли тысячелетия, сменилось бесчисленное множество поколений. Забыты имена. Пусть не сохранились имена наших далеких предков, но они были. Пусть канули в лету их деяния, помыслы, их чаяния и надежды, но мы должны знать, как они жили, чем занимались. Мы хотим изучать, почему эти или те места так названы, что означают эти имена. В этом нам поможет наука топонимика.

Топонимика отражает важнейшие этапы истории материальной и духовной культуры народа, и в то же время, в ней проявляются языковые закономерности. Поэтому она представляет интерес и как историко-географический материал, и как лингвистический источник.

Актуальность выбранной темы обозначена необходимостью исследования топонимов села Большое Чураево и его окрестностей, желанием приобщить своих сверстников к изучению собственных

наименований, географических названий родного края, воспитывать в себе чувство гордости за свою малую Родину.

В связи с этим возникает **проблема**: большинство сегодняшних школьников не знают значения географических названий родного края, их происхождения. Из данной проблемы возникает **гипотеза**: в селе Большое Чураево достаточное количество топонимов для их исследования.

Целью данного исследования является изучение топонимов села Большое Чураево и его окрестностей.

Для достижения указанной цели в ходе исследования решались следующие задачи:

1. Изучить теоретические основы науки топонимики
2. Провести социологический опрос среди учащихся по выявлению знаний по данной теме.
3. Изучить происхождение топонимов и систематизировать.
4. Изучить языковую принадлежность топонимов села Большое Чураево и его окрестностей их словообразования.

Объект исследования: Топонимы родного края.

Предмет исследования: топонимы села Большое Чураево и его окрестностей.

Место и сроки проведения исследования: территория села Большое Чураево и его окрестности, 1 год.

Методы исследования: аналитический, описательный, исторический, сопоставительный; лингвистический анализ, анкетирование.

Практическая значимость Данные нашего исследования могут быть использованы на уроках географии, истории и культуры родного края и во внеклассных мероприятиях.

Структура работы: работа состоит из введения, основной части, заключения, списка используемой литературы, приложений.

ГЛАВА I. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ТОПОНИМИКИ

1.1. Топонимика как наука

Топонимика – наука, занимающаяся изучением географических названий (от греческого «топос» — место, местность, «онома» — имя). Она объясняет, как возникли географические названия, какой заключен в них смысл и как они изменяются. Чтобы понять значения географических названий необходимо обратиться к истории. Топонимы возникли в исторически обусловленных условиях; их появление, изменения и исчезновения связаны с развитием и изменением тех или иных явлений исторического процесса, они своевременно реагируют на изменившиеся общественно-политические события. Иногда он оказывается свидетелем давно минувших событий.

1.2. Типы топонимов

Наиболее простым кажется деление географических названий по объектам номинации:

1) оронимы (от греч. *oros* — гора) — имена элементов рельефа и его форм: гор, холмов, вершин, бугров, равнин, плато, низменностей, впадин, долин и т. д.;

2) гидронимы (от греч. *hydros* — вода) — имена рек, ручьев, родников, озер, морей, океанов, водохранилищ, каналов;

3) имена растительных сообществ: лесов, парков, лугов, степей, пожен, сенокосов;

4) ойконимы (от греч. *oikos* — жилище, обиталище) - имена населенных пунктов: городов, сел, деревень, разных станций, поселков, хуторов, колхозов, совхозов и т. д.;

5) годонимы (от греч. *hodos* — путь, дорога, улица, русло) - имена улиц, площадей, переулков, проездов, мостов в городах, поселках, больших селах, станциях, где уже сложилась такая номенклатура.

ГЛАВА II. ТОПОНИМИКА РОДНОГО КРАЯ

2.1. Анкетирование

Данная глава посвящена вопросу оценки уровня знаний местной топонимики среди учащихся школы. С этой целью проведено анкетирование, в котором приняло участие 14 человек. Категории опрошенных - учащиеся школы в возрасте от 7 до 12 лет- 5, от 14 до 16- 9 человек.

Опросник содержал географические названия села Большое Чураево и его окрестностей. Проанализировав ответы, получили следующие результаты:

знают, что такое, где находится, его значение:

Чураево - 9 человек (56,25%);

Ымханай - 7 человек (43,75%);

Акчура- 8 человек (50%);

Серек-тау- 7 человек (43,75%);

Сакмара – 9 человек (56,25%)

Тумалак-тау – 9 человек (56,25%)

Бэлэкэй-йылга – 9 человек (56,25%)

Результаты анкетирования показали, что большинство сегодняшних школьников знают местные географические названия – топонимы, но испытывают трудности в его происхождении.

2.2 Классификация топонимов села

Ойконимы (от греч. oikos — жилище, обиталище) - имена населенных пунктов.

ЧУРАЕВО, село на левом берегу Сакмары в 15 км к северу — северо-востоку от Ибрагимово. В «Списке населенных мест» 1871 г. — д. Чураева (Сураева, Салкабаева), при р. Сакмаре. В рукописном альбоме 1968 г., с которой автор любезно ознакомила директор Кувандыкского краеведческого музея Т. Ф. Бичина, утверждается: «В 1842 г. баи продали земли, где

находятся села Покровка и Карагай, русским помещикам . Небольшая кучка башкир разбогатела, большая часть обезземелевших скотоводов переселились на земли по верхнему течению р. Сакмар и основали с. Большое Чураево. Имя этого села связано с богачом Чураевым, который являлся старостой». Однако в преданиях Чураево считается более древним: временем основания называют конец 17 в. или первую половину 18 в. В речи местных башкир топоним бытует в формах Сурай, Сураево. От башкирского мужского личного имени Сурай. В официальной форме название выступает в татаризированном виде (у татар соответствующее имя звучит как Чурай).

АКЧУРА, деревня на р. Катрала, в 15 км от Чураево. В 1960 г. деревень было две: Большая Акчура и Малая Акчура, позже они, по-видимому, стали одним населенным пунктом . Местное башкирское население называет его Аксура. От башкирского личного мужского имени Аксура. Это подтверждается и тем, что в «Списке населенных мест» 1871 г. деревня отмечена в форме Акчурина. Название выступает в татаризированном виде (у татар есть мужское имя Акчура). Бытует легенда о двух братьях: имя одного легло в основу названия Аксура, по имени другого названа речка Карасура — приток Катралы



Оронимы (от греч. *oros* — гора) — имена элементов рельефа и его форм: гор, холмов, вершин, бугров, равнин, плато, низменностей, впадин, долин и т. д.;

СЕРЕК-ТАУ, гора на левобережье Сакмары у с. Чураево. Башкирское серек — «гнилой», «гниль», тау — «гора». По одной из версий, во время гражданской войны на горе погибло много людей. Трупы долго не убирали. С этим и связывают название. Есть и другое предположение: в старину здесь могли погнить хлебные посевы. По сведениям информатора Т. И. Казаккуловой из д. Юмагузино Первое, на Серек-тау ничего не растет, потому что она и «Гнилая гора».



Вид села Чураево с горы Серек-тау

ТУМАЛАК-ТАУ, гора в 500 м севернее с. Чураево. Другая гора с таким же названием есть на правобережье Кураганки в 1 км от с.

Идельбаево. Башкирское тумалак — «шар», «шарообразный», в говорах, видимо, также «круглый», тау — «гора». Информаторы переводят — «Круглая гора».

БЫХАНАЙ (Омханай), гора рядом к северо-западу от с. Чураево. Место весенних гуляний молодежи. Памятник природы местного значения. Вот описание горы, которое дает А. А. Чибилев (1993): «Красивый эрозионный скальный останец. С вершины скалы открывается широкий обзор сакмарской долины. Приезжающие в Чураево художники обычно располагаются на горе

с мольбертам и. Гора может служить одним из мест проведения школьных и студенческих геологических экскурсий. Размер останца около 300x150 м, относительная высота до 35 м». По легенде, название дал взошедший на эту го ру башкир — 136 по имени своей дочери, только что появившейся на свет. Башкирское женское личное имя Ымханай (у татар — Ымсанай, у казахов — Умсынай



Село Чураево с вершины горы Ымханай

Гидронимы (от греч. hydros — вода) — имена рек, ручьев, родников, озер, морей, океанов, водохранилищ, каналов;

На реке **Сакмаре** расположены город [Кувандык](#), села Чураево, Акчура, Чёрный Отрог, [Сакмара](#), Никольское, [Татарская Каргала](#) и др. В «Книге Большому Чертежу» (1627) река называлась *Сакмар*.

По предположению **Г. Ф. Вильданова**, наименование реки произошло от башкирских слов *hak bar* — «иди осторожно» или *hakmyr* — «сочащийся». Река протекала вблизи юго-восточных границ **Башкортостана**, поэтому согласно преданиям подъезжая к реке говорили: «иди осторожно».

По А. А. Камалову, **башк.** *hakmar* происходит из *hak* от общефинноугорского *jok* — «река» и *mar* — «город».



Заключение

Эта работа помогла нам узнать много интересных фактов из истории нашей малой родины. Мы считаем, что историю своей родины, как и историю своей семьи, должен знать каждый человек. Считаем, что цель исследования достигнута, все задачи выполнены.

Собранный материал может быть использован на уроках географии, истории, литературы, русского языка, на занятиях по краеведению и в нашем школьном музее. Мы считаем, что привлечение материала о местных географических названиях на занятиях по разным предметам в школе повышает интерес у учащихся к родному краю, развивает пытливость и наблюдательность, воспитывает национальную гордость.

Изучив происхождение географических названий населенных пунктов и водных объектов нашей малой родины – Чураевского сельского поселения. Можно сделать вывод, что эти топонимы связаны с историческим прошлым нашей родины. Но единого мнения об их происхождении нет.

Работу по топонимике хочется продолжить. Еще много названий населенных пунктов остаются неразгаданными.

Топонимика показалась нам увлекательной наукой, она может заинтересовать и краеведов, и всех, кто любит свой край и его историю.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Кувандыкская Энциклопедия.-Кувандык :Издательство С.М.Стрельникова , 2006.-408с.
2. Кувандыкская энциклопедия /гл.ред.-сост.изд.С.М.Стрельников,2013.-636с.
3. Семенов А.В. Этимологический словарь русского языка «Русский язык от А до Я»; издательство «ЮНВЕС»; Москва, 2003 г.
4. Стрельников С. М. Кувандыкский край в географических названиях. — Златоуст: С. М . Стрельников, 1994.
5. Толковый словарь русского языка под редакцией Ожегова
6. Толковый словарь русского языка с включением сведений о происхождении слов/ РАН. Институт русского языка им. В.В.Виноградова. Отв. ред. Н.Ю. Шведова.- М., 2008: издательский центр «Азбуковник».
7. Школьный этимологический словарь Н. Шанского; Шанский Н.М., Боброва Т.А., Москва: Дрофа, 2004